

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K -
1 óra	1 K 80 -	1 óra	3 -
1 évre	3 - 60 -	1 évre	6 -
1 évre	7 - 20 -	1 évre	12 -

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felölts szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Telefon 208.

Egyes szárok kaphatók: a dohánytösdékben.

A boldog

ujévi kívánások között azt hiszem a legtöbb a Tisza-Lukács-éra és a háború ellen irányult. A háborúról ma nem tudunk beszélni, mert karácsony alatt a háború ügye is karácsonyozott, mélységesen hallgattatt magáról. Bezzeg nem így tett a Tisza-uralom. Lelkellen, istentelen minden porcikája, füttyölt ő a karácsonyra. Mig a hívők milliói a karácsony fenségével iparkodtak betelni, Lukácsék gondoskodtak arról, hogy lelkünkben, eszünkben a nagyobbik helyet az ő gyilkos politikai merényleteiknek örültsége foglalják le. Mikor azután ujévkor ki-ki elmondta a mondogáját, az ujévi jókívánásokat a jóbarátainak, ismerősöknek, Lukácsék megint gondoskodtak arról, hogy ezek a jókívánások az epének, az eccetes bor hatását eredményezzék. Elrontották a karácsonyt, elrontották az ujévet. A keserűségnek, elkeseredettségnek már nem tudom hányadik po-

harát itatják ki velünk.

A bűnhődésre már jobban megérték, mint az ország legnotóriusabb gyilkosa a bitóra. És az ujév mázsás keserűségei között felcsillan végre a remény, hogy az ajtóközöbön áll a bűnhődés szelleme. A legvigasztalóbb a dologban pedig az, hogy önmaguknak kell megásni azt a niely sirt, amelybe maguknak kell saját magukat beletaszítani. Így kívánja a sors, de különösen az igazság. A nemzet szabadságának fojtogatásában, a jogtalanságban, a törvénytelenységben, az erőszakban annyira mentek, hogy saját maguk borzadnak meg az eredménytől, ahova hatalmi örületük sodorta őket. A kérges lelkiismeretek kezdenek puhulni s megutálva vezéreiket, mea culpa! kiáltva a világnak, hátatfordítanak. Megutálta őket egyik fővezérük is, az igazságnak minisztere. Lehullt a hályog a szeméről s elborzadva látta, hogy ő a jogtalanság minisztere lett, s bucsút mondott nekik. Követte a fia, követi a har-

madik, negyedik, s rövid időn belül követni fogják minimum félszázán.

A hatalom örültjei tehát a végnapjait élik. Nemzetellenes munkájukért a sors a saját durva kezükkel veri meg őket. Ezekkel a durva kezekkel bántalmazták a nemzet sérthetetlen képviselőt. Jól teszi

a sors, hogy ugyanazokkal a kezekkel veri meg őket.

Bukásuk szegyeventeljesnek ígérkezik. Legyen is szegyeventeljes. Ezt kívánja az igazság. Ez a gondolat, ez a remény rózsazza be némileg az ujesztendőt, amely az ő babonás számával ugy is nagyon feketeinek indul. (:)

A bolgár király és Prohászka püspök.

A mi nagynevű püspökünk kiváló egyéniségét nemcsak a magyar nép rajongó szeretete és tisztelete övezi körül, hanem a legmagasabb körök is megragadják az alkalmat, hogy iránta érzett tiszteletüket és szeretetüket kifejezésre juttathassák. Ferdinánd király, a vitéz bolgárok cárja az ujév alkalmával a következő sürgönyt küldte püspökünknek:

Főtisztelendő dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök urnak Székesfehérvár.

= s Sofia 672 20 1 4 55 =

= Kedves emlékezettel szívből kívánok főtisztelendő püspök urnak boldog ujévet = Ferdinánd. r.

A koronás fő üdvözlését püspökünk gyönyörű válaszban köszönte meg.

Az olaj-folyó.

A „Fejérmegyei Napló” tárcája.

Augustus császár uralkodásának 20. éve van; az egész vidéken semmiféle borus felhő sem zavarja meg a csodálatosan tiszta decemberi éjet. A világfőváros, Róma pihent, mélységes hallgatásba merültek a fénylő paloták s a mások bacchanaliáktól zajos pogány templomok, a hosszú széles utcák szinte végnélküli háziorainak csendjét semmi zaj sem zavarja s a hét halmon épült város most kihaltnak látszott. Még a császári palotában is, egy egyébként meglehetősen jelentelen külsejű épületben, hallgatás uralkodott. A város mellett a szőke Tiberis folyam is halk zugással hengergette tova hullámaikat.

A városnál valamivel feljebb a jobb parton húzódtak a szebbnél szebb kertek, villák, ezeken túl óriási áruaktárok s mellettük a munkások lakásai. Ez épületek mintegy elővárosát alkották a régi Rómának, melyből magasan emelke-

zett ki a veteránok (kiszolgált katonák) kaszárnyája, kik itt pihenték ki ama fáradalmakat, melyeket a nyers germánok s a durva hispaniaiakkal, afrikaiakkal s az ázsiai parthusokkal szemben kiállottak. Ejszaka volt s már közel az éjfél.

Mégis az ablaknál ült egy öreg, őszhajú harcos és nézett felfelé az égre, mindig csak felfelé.

Most egy másik fiatal katona lép hozzá, ki épen örülését teljesíti s a hatalmas épület előtt járkal.

Még mindig nem tudsz aludni, Aenius? Ismét gyötör az a spanyol nyilvessző? Szólitotta meg az ő, nyilvánvalólag azért, mert senkit sem talált, akivel az örüllás ideje alatt beszélgethetett volna.

Igen, Silvius barátom, de már nem lehet rajt segíteni, a nyilhegy nagyon mélyen van s én örülök, hogy még így is vagyok. De ez még sem olyan dolog, hogy meghaljon miatta az ember.

„Hahaha! — hát így beszél a vitéz Aenius?” nevetett a másik.

„Ez nem gyávaság, barátom, — volt a válasz: „azonban más a

halál a csatában és másnak tünik fel, ha otthon a nyugodt szemlélődés közben ér bennünket s nem is a halál az, amitől félek hanem...”

„Hanem?”
„En mindig azt gondolom, hogy a halál után jó még csak a legrosszabb s a legfélelmetesebb dolog.”

„Almodozó! S ezért kémeled oly buzgón a csillagokat?”

„Igen is, — meg nem is. De figyelj csak ide: Látod azt a csillagot ott keleten?”

„Igen — valóban szép fényes csillag.”

„S én azt mondom neked, hogy az ma áll az első alkalommal ott az égen,” mondá az öreg komolyan és bizonyos titokteljes hangszóllyal. Már tizenkét éve lakom e házban s ezen idő alatt sebam miatt számos éjjelt töltöttem itt az ablaknál, joggal mondhatom tehát, hogy ismerem az ég boltozatát. S ez a csillag még nem volt ott soha. csak éjjel óta látom, hiszen előtte egy órával még nem láttam, hiába vizsgáltam az eget! S most hogy tündöklök az égen, jagyog s fény-

vel hogy elhalványítja a többi! S nézd, minő világos, ünneppélyes, minő tiszta az éjszaka, ilyen még nem volt évtizedek óta. Azt mondom, Silvius, valami szokatlan történik most a természetben. Ez a csillag valami természetfölöttit jelent. Ki tudja, mit értünk még?”

„Eh! Aenius, mi történne mostanában? Hisz nyugodt időköt élünk.”

„Uj korszak előtt állunk, Silvius megváltoztik minden, én azt mondom, — volt a válasza az öreg katonának. „Janus temploma néhány hét óta zárva van; az egész földön sehhol sincs háború: ez pedig 240 év óta nem történt. S most jó ez a csillag jobb, korszak hajnalához jutottunk. Kell valakinek jönnie s jön is, aki az embereket jobb útra vezéri, aki mindnyájunkon segít, mert mi már nem is vagyunk emberek.”

„Ohó, Barátom!” — nevetett Silvius.

„Silvius” — mondá Aenius komolyan — hát azt hiszed, hogy a jelen állapotok még tovább is tarthatnak? Nézz csak körül: Rómát gyökerestül felforgatták; embereket még talán igen, de férfiakat nem

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

A Hermann-Schlammadinger concert.

Ujlesztendő első napján olyanformán éreztük magunkat a Szent-István-teremben, mint ha ott hon, magunk között, a családi körben volnánk s örülnék szívőből a „mi gyerekeinknek.” Mert ne vegye fölünk rossz néven Hermann László ur, a szatméri zeneiskola érdemes igazgatója, hogy így mondjuk, de nem tudjuk másként mondani, mert így érezzük. Az, hogy ő már művész, sőt igazgató, az nem számít. Nekünk ez nem imponál annyira, hogy ne szeressük őt, mint a mi fiunkat. A kis Schlammadinger Ernyvel még könnyebben elintézzük ezt a kérdést. Ő egész egyszerűen a mi kedves kicsi leányunk, akire máris büszkéek vagyunk, épen úgy, mint az ő művészarszára, mivel nekünk tegnapelőtt azt a kedves meleg estét csinálták. Nem voltunk túl sokan, de ez nem volt baj. Ujlesztendő napja még sok embert a családi körhöz köt, a Hubay-est is előrevetí már a fényét; hanem azért a szerdai közönség számával, nivójával teljesen meg voltunk elégedve. S amit hallottunk, az boldoggá tett bennünket. Két istenadta talentum gyönyörködött bennünket két órán keresztül, kissé szinte túlgazdag programjával, melynek minden száma után újra örültünk annak, hogy szegény kis városunk ifjú, sőt legifjabb nemzedéke oly messze jár fenn a művészet nehéz, göröngyös útján, mint ez másoknak, sokaknak, millióknak egy hosszú életem át nem adódik. Hermann László immár egészen kiforrott művészember. Jórészt előtűnik, szinte észrevétlenül fejlődött az a, szarancsán egyesítve a szülőitől kétszeres jogcimen örökölt fényes tehetséget az ő bámulatos szorgalmával és ambíciójával. A hegedűjátás terén reá nézve már alig van nehézség, mint ezt Paganini, Vieuxtemps és Sarasate fényes interpretálásával megmutatta. S ha mégis fokozatot kell felállítanunk, legyen szabad azt mondanunk, hogy a két adagiónak meleg, bensőséges tónusával, mely Vieuxtemps hegedűver-

senyében szinte templomi áhitatra hangolt bennünket, ferközött legközelebb a szívünkhöz. Kis művészarsza, Schlammadinger Jenő dr. leánykaja már meg sem lep bennünket azzal, hogy az első klasszikusokat az első klasszisban és kivülről játssa. Hova fog fejlődni az ő bámulatos technikájával, memóriájával és csodálatos hidegvérével, mely — úgy látszik — egyszer s mindenkorra kizárja az ugynevezett csodagyerekek megszokott s bántó sáppadt idegességét, el sem tudjuk képzelni. Örülünk szívőből, hogy van egy csodagyerekünk, aki azonban mégsem az a szó mindennapi értelmében. Ha volt valami, ami nekünk benne Haydn örökszép gondolatainak, Mozart biedermeier hangulatának kifogástalan kihozásánál, az Elfenspiél öröngős futamainál is jobban tetszett,

az az a nyugodtság, az a kisleány közvetlenség, sziagykokat megsegényítő bátorság volt, mely a pódiumon mindig a siker felét jelent. Hogy halljuk, a jövő héten Pözsonyban Izabella főhercegnő előtt fog fellépni. Jól teszi, oda való, nyugodtan bocsátjuk útjára. — A zongorakíséretet városunk egyik legkiválóbb zongorajátzója, Klöckner Józsefné vállalta el s végezte igazán fényesen, őszinte öröme mindenjünknek, kik ezt a mindegyiket szerény uriaszonyt már oly régóta nélkülöztük hangversenyneinken. Ne hagyjunk ki senkit ebből a kedves, családiasságú együttesből: a kis Klöckner Sárka valóságos bravurát forgatta a kótát kedves amurájának. Virág, taps bőven volt s ami a fő: őszinte szívőből jött.

—s.

Katonáink karácsonya.

Levél Castelnuovoból.

Elmultak az ünnepek, nekünk sárban, ködben, a családi tűzhelytől elszakított katonáinknak a messze idegen föld kiellen keserűségében. Ebbe a keserűségtengerbe akart a Fejérmegyei Napló egy cepp mézet csurgatni, mikor jó földieink, derék katonáink karácsonyára gyűjtést indított. A gyűjtött 305 K-t a cs. és kir. 69-ik gyalogezred 3-ik zászlóaljának küldöttük Castelnuovoba.

Ma szerkesztőségünk címére a következő levél érkezett:

Cs. és kir. 369 sz. gyalogzászlóalj.

Res, 7551. sz. st.

A „Fehérmegyei Napló” tekintetes szerkesztői hivatalának

Székesfehérvár.

Castelnuovo, 1912. dec. 30-án

Hazafias köszönettel fogadja több száz fehérmegyei és székesfehérvári derék katona be-

ces lapjának gyűjtését s hálaival gondol a jószívű otthonmaradottakra, kik szíves adománnyal családi tűzhelyüktől messze idegenbe került földieink karácsonyát kellemessé tenni igyekeztek.

Fogadja tisztelt Szerkesztő Úr katonáim érdekében való fáradozásáért halás köszönetem.

Wolf

alezredes.

A hálát és köszönetet visszahárítjuk olvasóinkra. Az ő érdemük, hogy gyűjtésünk így szépen sikerült. A mi szerepünk csak egy lehet: minden nemes, erkölcsös hazafias gondolatot a sajtó hatalmas nyilvánosságával elterjeszteni és nemes, erkölcsös, hazafias tetteit érelni. Tettük ezt a multban s bár minél nagyobb eredménnyel teheszük a jövőben is.

Halottrabla temetőr.

Eresiben néhány nappal ezelőtt egy ismeretlen férőhullát fogtak ki a Dunából. Személyazonosságát akkor nem tudták megállapítani s mint ismeretlent eltemették. A napokban megjelent Eresiben Andor Jánosné budafoki asszony s elmondta, hogy férje eltűnt hazulról és mivel olvasta, hogy ott egy férőhullat fogtak ki a Dunából, szeretné megnézni, nem a férje lett-e a Duna halottja. Felbontották a sirt s az exhumálásnál az asszony férje holttestét ismerte fel a hullában. A jelenlevő hatósági közegeknek megjegyezte az asszony, hogy férje kezéről három értékes gyűrű hiányzik.

Büntényre gondoltak. A csendőrök megindították a nyomozást s megállapították, hogy mivel a hullán külérőszak nyomai nem láthatók, Andor János minden bizonnyal öngyilkos lett. A gyűrűket pedig Angyalok Mihály ercsii temetőr szedte le a halott ujjáról. A temetőr beismerte, hogy a temető halottasházában rabolta meg Andor János holttestét. Az egyik gyűrűt meg is találták nála.

Angyalok Mihályt a csendőrök feljelentették.

HIREK.

Naptár.

Január 3. Péntek.
R. Kath.: Genováva.
Pro.: Genováva.
Gör.: Jullán.
Nap kel: 7 ó. 49. nyugszik 4 ó. 19.
Hold kel: 4 ó. 15. nyugszik. 12 ó. 49.

— A múzeumegyesület szabadeloadáson ismét megkezdődnek szombaton a főimnázium dísztermében. Dr. Lauschmann Gyula az ázsiai kolerát ismerteti vetített képekkel. Az előadás kezdete d. u. fél 6 órakor.

ad a hazának; becsültet és igazság: már régen meghaltak, a család és a házasság fogalma alapján kii'va, a gonoszág hihetetlen mértékben terjed napról-napra; a tisztelet s a hűség továtüntetk — s ha nem jön valaki, aki mindezt megszüntetné: úgy elvesztünk.”

„Az istenek majd segíteni fognak.”
„Az istenek!” — nevetett Aenius és halkán hozzátette: „Hát azt gondold, adok én valamit Istenieinkre és szaladok utánuk: Róma manapság telve van az egész világ isteneivel — és azok megtöltötték Rómát az egész világ gonoszágával. Gondolj csak Juppiter, Vénusz, Fortuna templomaira és mi történnik ott? Atók az ilyen istenekre és ünnepeikre!! Volt egy tiszta, ártatlan leányom s ezek az istenek büne kényszerítették! Atók az ilyenekre... Gondolj csak a „Saturáliákra!” Egész Róma részegen hever s erkölcselenségbe sülyed s ezt az istenek akarják, azt mondják a főpapok. Milyeneknek kell lenniök azon isteneknek, kik az embereket csak még gonoszabbakká teszik. Nem, nem istenek ezek, hanem a démonok, ellenségei az erkölcsöknek és az ellenség-

nek. S mi oly boldok vagyunk, hogy imádkozunk hozzájuk, áldozunk nekik, sőt gyúkosokká tesznek bennünket. Azt mondom csak, hogy mióta csak a világ fenn áll, nem történt nagyobb család, mint ezzel az istenrendszerral.”

„Aenius, ne káromkodj s ne átkozd az isteneket!” — mondá a másik egészen elrémülve.

„Csak a gonoszakra haragszom” — volt a válasz: „mutass nekem egy istent, amelyik valóban igazságos, szelid, nemes szívű és jószágos s aki az embereket is olyanokká teszi s én magam vagyok a legelső, ki darabokra hagyom magam vágatni érette!”

„De hogy jössz te erre a gondolatra?” kiáltott Silvius; „hagyd a világot a maga útján haladni, te úgy sem változtathatod meg!”

„Csak azt akarom még elmondani, hogy hogyan jutottam ehhez a dologhoz. Hispániában egy alkalommal megkönyörültem egy zsidón s családján és megvédelmeztem a többiek erőszakoskodása ellen. Ezért láhából közölte velem azt a jóvendölést, hogy eljön az, aki a világot megmenti. A megvalósulás ideje már nem lehet messze,

mondá ő, mert az idők teljessége elérkezett és Jeruzsálemben Róma uralkodik: és ez a jele annak, hogy keleten nagy király fog támadni. Sokat beszélt róla az az ember s azóta mindig várakoztam, vajjon megérem-e? Egy különös ismertető jele lesz: „Főlkent”-nek fogják hívni; kétszeresen van ő fölkenve, megáldva és megszentelve s hasonlóan az olajfolyamhoz údv, áldás és béke árad belőle. Szavaira még a halottak is feltámadnak s a vadállatok is szelidekké válnak.”

„Ilyen lehetett a boldog aranykor”, — mondá Silvius, „amint azt költőink is leírták; Vergilius pedig most irt egy éneket az isteni gyermekről, aki szűz leány szülötte s te azt hiszed, hogy mindez valóra fog válni?”

„Igen, hiszem”, mondá komolyan az öreg.

Túl a tegeren, Kis-Ázsiában Júda országában egy elhagyott is, állóban ezen órában egy szűz s egy férfi térdeltek az egyszerű jászol-bölcső előtt, amelyben az úszülött, szegényes pólyába burkolt csecsemő fekdűt s boldog elragad-

tatással imádkoztak. Csodálatos ének töltötte be a léget, rózsás fény világította meg a Gyermekeket: az angyalok tartottak istentiszteletet a jászol előtt.

Az Ur fölkenntje ezen órában megszületet.

A római katonák laktanyájának az árnyékában egy kis szabad téren, míg az öreg katona s az ő az ablaknál beszélgettek, valami sajtáságos dolog történt. A száraz fűvenyből valami előtört és lassan, halkán bugyogott; köröskördl a talaj csakhamra nedves lett és sötét színűre vált, kis tócsa képződött eleinte mintha valami eret nyitottak volna meg, amely mindig jobban bugyogott. A folyadék most kis ágyat nyitva magának a homokban, haladt, haladt, s mire a hajnal feljött mint egy sajtáságos kis folyam folydogált tovább eredő helyéről a Tiberis folyam partja felé. Egy kíváncsi odalépett melléje, követve társától.

„Ez nem víz”, mondá társának, és belemártá ujját a folyadékba. „Olaj — olajfolyó!” kiáltott fel részben rémülettel, részben csodálattal. (Vége köv.)

Sz. A.

— **Uj gazdakör.** Csákbérenyben a napokban megalakult a gazdakör s a már 7 év óta fentálló hitelszövetkezettel karöltve fogja végezni feladatát.

— **Karácsonyfa** ünnepély Zichy Rafaelné grófné az idén is fényes biznyságot tett nemeszívűségéről. Sárszentmihályi urodalmának összes iskolás gyermekeit felruházta s azonkívül valamennyit sok-sok ajándékkal lepté meg. Józsvivűségét az urodalmi lelkes közönség meglepően szavakkal. Az ajándékkiosztás kedves ünnepség keretében volt beillesztve.

— **Az adonyi tűzoltók ünnepe.** Az adonyi község ház nagytermében folyó hó 29-én délután 4 órakor szerény, de szép és felemelő ünnepély volt. Az adonyi önkéntes tűzoltóság három érdemes tagjának: Tischner Józsefnek, Csóri Ferencnek és Schmid Jakabnak a királyi öfélése által 1911. évben alapított díszérem a tűzoltók és mentés terén 25 éven át teljesített érdemes tevékenységért a legfelsőbb elismerés látható jelvényeként adományoztatott. Huszár Dezső főbíró a tűzoltóknak s így a három kitüntetettnek is nemes és önfeláldozó munkájukat magasztaló beszédet követően nyújtotta át a díszérmeket. Majd Szatóry Gyula parancsnok osztott ki 5 drb. szolgálati érmet buzdítva bajtársait a tűzoltó egyület jó hírnevének megőrzésére és terjesztésére. Este a kath. kör helyiségében sorlog felavató bankett volt amely sorleg 1911. évben a veszprémi országos tűzoltó versenyen mint második díjat szerzett meg az adonyi önkéntes tűzoltóság.

— **Szántó Menyhért előadása a „Népegészségügyi kiállítás”-on.** „Társadalmi föladatok a népegészségügy terén” címen tartott tegnap este az ipariskola tornatermében Szántó Menyhért min. osztálytanácsos, a „Társadalmi Múzeum” igazgatója igen tartalmas előadást. A kiállítás célja szemléltető módon mutatni utat és módot egészséges, munkabíró emberek nevelésére. A társadalomnak e téren sok föladata van, az apró eszközök sem megvetendők, mert következmenyeik messzemenők. Fontos a társadalmi lelkiismeretnek fölébrestése, hogy saját fertőző betegségeinktől embertársainkat óvjuk. Gyakorlati példákon bizonyítja, hogy számban és erőben az az ország lesz legelősebb, amely az egészségéért tesz legtöbbet. Köszönetet mond a város nagy püspökének, aki a kiállítás idehozatalának eszméje, a polgármesternek, aki azt a kereskedelemügyi minisztertől elkérte és a város közönségének, amelynek meghatározó érdeklődése úgy nyilvánult, hogy 8 nap alatt 17 ezren keresték föl a kiállítást. Szedán újév napján este 7 órakor dr. Stein Fülöp kir. tanácsos, ideg orvos „Az alkohorról” tart előadást.

— **A népegészségügyi kiállítást** aki eddig nem látta, siessen megnézni. Ugyanis a fölötte tanulságos kiállítást a befejezéshez közeleg. A kiállítás bezárul január 3-án, pénteken este 6 órakor.

— **Értesítés.** Tisztelettel értesitem az iparosmester urakat, hogy az iparostanulók előadása csak január 7-én kezdődik. De megjegyzem, hogy ez a rendelkezés nem vonatkozik az építő iparostanulókra, mert ezeknél az előadás már január 3-án kezdődik meg. Pausch Ráfael iparisk. igazgató.

Karácsonyi, újévi ajándékok ALBA drogeriában vegyünk.

Lejje meg a feleségét, egy nágyon szép, finom angol kosztüm kelmével 140—150 cfr. széles, métere 5 korona. Rudbányai posztókereskedésében.

— **Lányi Ernő nótáskönyve.** Most jelent meg az országos hírű, legnépszerűbb nótaszerző „Lányi Ernőnek Vágy zsebre” alakú zsebkönyve, a szerző arcképével ellátott díszes kiállítású nótáskönyve. „Lányi Ernő” 200 népszerű dalaiból a 20 legszebbet, a többek között a „Régi nóta, híres nóta”, „Kossuth gyászdal”, „Nagyságos és tekintetes szolgabíró ur”, „a Chlopi nóta”, „Valamikor úgy szeretél”, „Kuvik madár” stb. közkezevelt nótákat tartalmazza a nótáskönyv énekhangra, zongorára és a hamisítatlan, tősgyökeres magyar muzsika kedvelőinek igaz örömeire adta ki ez értékes nóta sorozatot „Klökner Ede” Budapesti zeneműkiadó, ahonnan az két koronaért megrendelhető.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják mindazok, kik felejtethetetlen jó nóm, illetve édes anyánk elhunytával, egy a temetésen való megjelenésükkel, küldött koszorúkat, rendelkezésre bocsájtott fogatok által, vagy szívünk mérhetetlen fájdalomának részvétükkel bármimódon enyhére lenni kegyesek voltak, őszinte hálás köszönetünket. Szokolczay Lajos és családja.

— **Fegyver a gyermekközbén.** A sok szomorú példán nem okólnak az emberek. A fegyverrel való játszásnak ismét áldozata van. Polgárdihoz tartozó Alsósomlyó pusztán Potecs György 14 éves fiú Szilveszter napján fegyverrel játszott az utcán s véletlenül halálra lőtték Torma Anna 16 éves leányt. A szerencsétlenség áldozatát életveszélyes sebével behozták a Szent György kórházba.

BERNSTEIN KÁLDORÉS BECEY c. a Székesfehérvár városi vízmű építő vállalat Rákóczi-u. 9. Telefon 252

Tudatják az érdeklődő hazulajdonosok és hatóságokkal, hogy egészségügyi, vízvezeték csatlórnazási légfűtési vacuum claner tervező és építő irodájuk kívánatra és sok részletes felvételét, terveket és költségvételeket szakszerű elkészítését — a tényleges megbízásra, való minden kötelezettség nélkül — díjtalanul eszközözik.

Kérjük a komoly érdeklődőt, hogy irodájukat bizalommal keressék fel a hol részletes felvilágosítással és üzemből levő mintaszobával mintaraktárral készségesen állnak szolgálatukra.

Még csak két hétig árusít a kék csillag potom árért, mert azontul a megmaradt raktárt, miután az üzlet ugys megszűnik egyben eladja. Karácsonyi ajándékok legolcsóbban beszerezhetők. A berendezés is előadó.

— **A vörös kakas kukorokolt „boldog”** újévi Sárszentmihályon Szigeti József gazdálkodónak. Míg a háznép a Szilveszter-éj álmait szövögette, kigyulladt a pajta. Mentésről szó sem lehetett. Elégett minden, ami csak ott volt: takarmány, gazdasági gépek, szerszámok. A kár több ezer korona. Szerencsére biztosítva volt s így a kár nagy része megtérült. A tűz oka ismeretlen.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsá-u. 5 sz. a. a., Zirci templommal szemben).

— **Sakk.** A Székesfehérvári Sakkó Társaság f. hó 6-án kezdte meg az évi házversenyét. Jelentkezni a fenti időpontig lehet a kör helyiségében, az Otthon kávéházban.

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy mielőtt lisztet, vöröslisztet, árpadarát, vagy bármilyen más tényleges, okvetlen keressék fel *Deutsch Aladar Simor-utca 5. sz.* alatti fűszer és liszt üzletét, mert ott vehettek mindent legolcsóbban és legjobban. Nála egy kilogramm buza (kenyér) liszt is, mely megfelel a pesti 4-esnek, csak 32 fillér.

Irodalom.

Tehel László. Az én világom. Versek. Láttam én már táncművészeket és művésznőket, akik megmutatták, hogy az ember nemcsak járni tud, hanem művész is lehet a járásban, de úgy örülni, egy tetszelésgo ha egyikben sem tudtam, mint saját kisgyermekemben, mikor az először bukdácsolót a saját lábán a sarokból a székekhez. Gyönyörűbb volt ez a bukdácsolás a legszebb baletténél.

És ilyen beállításból nézem Tehel László verseit is. Az anyai szeretet és egy másik szeretet: a szerelem szárnyra kel Tehel lelkéből és repülni vagy a szavak szárnyán és bizony igen sokszor szépen szól. Például ki tudna ez ellen kifogást emelni:

Feledd el, hogy szerettelek
Feledd el, hogy csókoltalak teged ...
Tagadd el, hogy én voltam a
Köcsöshaj, boldonszívű,
Nótás úrvőrséged ...

És nem baj ám, ha miúd nem is ilyen. Hiszen az ifju poeta maga is csak azután vágyik „Csak néked tessenek e dallamok, Elértem célotm ...” Nagy N-nel kellett volna a *nékedet* nyomni.

Ritkán énekel ma már a diák (úgy tudom maturandus a poeta) pedig a régi diákok így voltak csak igazi diákok, az is igaz, hogy mi nem aduk ki verseinket. De most igazán örülök e zöld kötetnek; nem egy elkésett fecskét, hanem egy új tavasz hirdetőjét látom, akárom látni benne. Csak írjon még sok *Dall* és *Péntek estét*, de annál kevesebb *Küzde*s az élet-et s akkor ő is boldog lesz.

Diabolo.

Színház.

December 31.

Szilveszteri kabaré. Mjint minden esztendőben, úgy az idén is kabaréval mulattatta a színházulat a közönséget. Minden jegy elfogyott s a zenekar helyén is szorongtak az emberek. Szántó konferált, igen ügyesen végezte dolgát.

Brdi Irén szépen énekel, Jávor Aranka szavalatával keltett hatást, Kürti Böske a legújabb kuplékat adta elő, Jászai Mari a Lili Kerin-góval gyönyörködött a közönséget. Szepest volt az est főhőse. Kengeteg kabaré trükköt tud. Egy közbeszólót is kivégzett. Jó fél óráig nem eresztette ki a publikum a színpadról. Nagyon sokat mulattal rajta. Lakatos énekel, Fekete Irén és Ivánfi az apache táncot lejtették el. Erckövi Károly a színház karmesterének Jaczkó Rezsőnek egy igen kedves szerzeményét (múdal) énekelte el. A szerzőt a közönség meleg ovációban részesítette.

Utóljára hagyjuk Fekete Iránt, Kovács Lilit és Baróthy Jenőt. Ezek hármán lerontották az egész kabaré sikerét. Fekete Irén Tosellini memoirjaival elrontotta sok jelenlevő leányok és szüleinek az estjét. A másik kupléja sem volt egyéb újévi malac ságnál. Kovács Lili a Népszava megzenésített verseit adta le. Baróthy pedig egyik énekeiben egyenesen káromkodott. Néprajzi megfigyeléseket káromkodás nélkül is lehet tenni s nem kell épen a káromkodással fűszerezett palóc nótát előadni. Ehhez a színházi bizottságnak is lehetne szava.

Mr.
1913. Január 1.

Az év első napján két előadás volt. Délután *Iglói diákok este Giti Baba*. Mindkettőt telt ház nézte végig.

Heti műsor:

Péntek Erdészeány (teszállított hely-
árak.
Szombat Csókszanatórium operett-
ujdság.

Szerkesztői üzenetek.

H. Fővnypuszta. A lapot megindítottuk. Egyenlőre azonban csak fehér címsalaggal küldhetjük.

H. G. Helyben. Büzgőkodásáért ismet hálás köszönet.

H. Sárkeresztur. Rendben van. Folyó évre könyveltük el. Tudósításait szívesen és köszönettel vennénk.

Budafok. Izenetünket átadta-e az illetkeseknek? Még az eredményét nem látjuk, pedig az illető már túrelmetlenül várja.

Sz. F. Pilisszántó. Hát mi lesz?

— **Szerencsen pusztá** Emlegettük már, hogy az eddig Gárdonyihoz tartozó Szerencsen pusztát Seregélyeshez csatolták. Ezen határozat miután senki nem felebbezte meg, tegnap jögerőssé vált. Így tehát Szerencsen pusztá most már Seregélyeshez tartozik.

Székesfehérvár kizárólagos KÁVÉ és TEA
üzlete a Fiumei kávébehozatal (Barátok épülete).

Nyiltér. *)

Nyilatkozat.

Erdélyi Dezső ur címére.

Óbuda.

Dec. 29-én Vasárnap délben, mikor ön két tanújával lakáson mon megjelent, kérdésre rögtön meg mondtam az okát, hogy hírlapi s levélbeli felszólításra mért nem adtam választ.

Megokolt kérésére siettem az általam akaratlanul lett — önre

esetleg kellemtelen — kijelentésemet kimagyarázta.

Ezzel önnel szemben a legmesszebb menő előzékenységgemnek és gavallérságnak adtam tanujelét. Méltán elvártam tehát öntől is, hogy ezen legkorrektebb eljárásomat megfelelő módon honorálja.

Legnagyobb meglepetésemre a Fejérmegyei Napló január hó 1-ei számában az ön részéről személyem a legperfidebb módon van a nagyközönség elé állítva. Ez nem uri tempó!

Azt gondolja talán uraságod, hogy ezen ténykedésével azt a bizonyos oklevél ügyet valamelyest befolyásolta talán? Szörnyen csalódik.

Ha ön komoly zenész — amiben azonban most már alapos okom van kételkedni — úgy velem együtt igen jól tudja azt a kevésbé vigasztaló körülményt, hogy édes hazánkban ez idő szerint bárki taníthat muzsikálni, bárki és bárkik nyithatnak Zeneiskolát és Zeneconservatóriumokat.

És mindennek tetejébe — miután azt semmiféle törvény vagy rendelet nem gátolja — ezek mind állíthatnak ki bizonyítványokat és okleveleket; így az ön kitűnő vezetése alatt álló III. (Óbudai) hat. seg. Zeneconservatórium is állíthat ki okleveleket és bizonyítványokat, amelyek azonban sem nem osztanak sem nem szoroznak. Legfeljebb arra szolgálhatnak, hogy a naiv lelkekben örömet keltsenek és alkalmasak arra, hogy könnyen hívő és hozzá nem értő embereket megtévezzék.

Ezeknek kijelentése után ez ügyet részemről én is befejeztem nyilvánítom.

Székesfehérvár 1913. január hó 3-án.

Jámbor Zsigmond
zenelánc.

*) E rovatban közöltektől nem vállal felelősséget a Szerk.

Apróhirdetések.

A székesfehérvári kir. javítóintézet az 1913. évben való szállításra 190³ méter bükk-, 130³ méter cserhasábfát és 50³ méter cser dorongfát keres. A fa szállítható egyszerre, vagy részletekben. A szabálszerű ajánlatok bármikor benyújthatók az igazgatósághoz, hol a részletes feltételek megtudhatók

Eladó ház. Csutora-utca 8. számú ház, lakás, istálló és 300 □-ól telekkel eladó. Tudakozódní Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

Rác-utca 8-ik számú ház, szabadkézből eladó, tudakozódní ugyanott lehet a tulajdonosnál.

Egy vincelér kerestetik, Selyem-utca 17. szám.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Özv. Wieger Ignácné és örökösei székesfehérvári (Zámoly-utca) lakosok tulajdonát képező 6 db. ingatlan u. m.: egy ház, három buzafield és két kaszáló rét január 5 én délelőtt 10 órakor a város ház nagytermében nyilvános árverésen eladotnak.

Az örökösök.

LEGSZEBB karácsonyi ajándék

egy jó és mégis olcsó zongora, vagy pianinó.



Egy angol szerkezetű két pedálos zongora, panczer konstrukció, panczer hanggerendával, moderátóval, 175 cm. hosszú, 145 cm. széles eladó.

Egy mahagóni pianinó ugyanolyan szerkezettel eladó.

ROSENSTEIN

Iskola-u. 6. Telefon 291.

Méz, pergetett, tiszta, gyermekek legkedvevebbje — 35 kiló egyben eladó. Sárpentele, Harmati Imre tanítónál.

Palotai-ut mentén a hármashid közlőében egy szántóföld, kaszáló réttel együtt szabadkézből eladó. Tudakozódní lehet Schweininger Istvánnénál Alsókirálysor 23.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberien készíttetnek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégebbi varrógép-üzlete,

☒ Székesfehérvár, Nádorutca, Töltény-ház

KÖNYV és PAPIRÜZLET KOSSUTH-UTCA 15.

Egyeztessük össze a kellemt a hasznossal és vásároljunk

karácsonyi ajándéku!

író és rajzszereket gyermekeink részére.

Könyvek, mindennemű papírok, irodaszerek, gramofonok
és elsőrendű gramofon lemezek

mélyen leszállított áron kaphatók.

Szíves pártfogást kérünk kiváló tisztelettel!

Horváthné és Rónainé.

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.

Székesfehérvár, Bástya-utca
3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővíttem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el napenként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteten szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségűk és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

A mélyentisztelt közönség szíves pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÖGL GYULA,
fürdőtulajdonos.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.

Hölgyek részére: Napenként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

Gőzfürdő —60
Gyermekek 10 évig . . . —30
Porcellán kád 1—
Cinkád —80
Hideg-gyógyfürdő . . . —60
Iszapfürdő 2—
Szénsavas-fürdő 2—
Sósfürdő 1-20

BÉRLETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

NÉPÜNK

felvilágosodásának legnagyobb ellensége, szellemi elmaradottságának s anyagi nyomorúságának egyik legfőbb oka

az ALKOHOL.

E nagy ellenséggel szemben a nép hitválasos vezetőinek kitűnő szolgálatot tesz

DR. GRIGER MIKLÓS

most megjelent, nagy tudással, meleg szívvel, praktikus érzéssel megírt könyve:

Lelkipásztor az antialkoholizmus szolgálatában
ÁRA 2 K 40 f. — KAPHATÓ A SZERZŐNÉL, SÓSKUTON